



# 强化规范办案 引导复议便民 石家庄市推动行政复议工作质效双升

□ 姜奎 张世杰

2024年以来,石家庄市司法局以新修订的《中华人民共和国行政复议法》实施为契机,全面贯彻“复议为民”理念,通过构建标准化体系、扩宽复议申请渠道、强化队伍建设等举措,推动行政复议工作质效双升,将行政复议打造为维护群众权益、促进社会公平正义的“金字招牌”。

以标准化筑基,打造规范化办案体系。2024年,石家庄市司法局在全省率先编制出台《石家庄市行政复议标准体系》,以134项具体工作规范、75种法律文书样式和33项约束条款,对行政复议立案、审理、决定、应诉、保障五大环节进行“全流程覆盖”。在立案环节增设便民措施,审理阶段明确听证程序适用条件,复议决定环节规范文书审批与送达时效,确保每项工作、每个节点均有据可查。该体系通过标准化与规

范化“双轮驱动”,推动案件质效双提升。在2024年全市审结的行政复议案件中,86.92%的案件经过复议后未进入诉讼,绝大多数行政争议在行政复议阶段得到有效化解。

以便民化聚力,释放复议为民效能。石家庄市司法局采取“线上+线下”相结合的方式,多举措组织开展行政复议学习宣传活动;依托各县(市、区)基层司法所,在全市设置“行政复议咨询点”281个,打通了行政复议服务基层群众的“最后一公里”,灵活运用“现场+网络+邮件”等申请渠道,进一步提升了申请行政复议的便捷度。2024年,全市各级行政复议机关收到行政复议申请同比增加97.06%,首次超过全市法院一审行政诉讼案件量,行政复议化解行政争议主渠道作用日渐凸显。

以多元化纠纷,推动争议全流程化解。石家庄市司法局坚持

和发展新时代“枫桥经验”,不断加大行政复议调解力度,创新“复议+调解”模式,将调解工作贯穿行政复议全过程,采取前期复议引导、中期释法明理、后期双向沟通方式,积极推动调解结案,促进双方当事人互谅互让,最大程度发挥行政复议公正高效、便民为民的制度优势,促使行政争议化解在基层、化解在初始阶段、化解在行政程序中;2024年全市通过调解(和解)审结的行政复议案件,占全年行政复议案件总量的24.65%,真正实现了定分止争、政通人和。

以专业化赋能,锻造高素质复议队伍。针对案件量激增与专业化需求,石家庄市通过“引才+育才”双管齐下,提升队伍战斗力。通过调配、遴选等方式,选拔具备丰富法律知识和实践经验的人员充实到全市各级行政复议机构队伍中,同时不断加强教育培训,组织全市行政复议工作人员

参加行政复议、行政诉讼同堂培训,不定期邀请高校教授、行业专家、业务骨干进行专题授课,培训内容涵盖了行政复议的基本理论、法律法规、实务操作等多个方面,全力打造高水平、专业化的行政复议队伍。

以协同化联动,深化法治政府建设。石家庄市司法局与石家庄市中级人民法院多次共同组织召开行政执法、行政复议与行政审判联席会,围绕公安交通标志设置、违建拆除主体资格认定、不动产登记等方面存在的共性难点问题,进行了专题讨论研究。复议机关、人民法院认真履行职责,执法机关自觉主动接受监督,为全市行政系统、司法系统办理同类案件提供了有益参考,进一步加强了行政执法、行政复议与行政审判联动工作机制,形成共识,统一执法司法理念和标准,实现同题共答、同向发力,不断推动法治政府建设再上新台阶。

## 内丘县司法局启动 “人民调解乡村行”集中宣传月活动

本报讯 (郑一)为充分发  
挥人民调解在维护社会和谐稳定中的“第一道防线”作用,4月8日,内丘县司法局联合大孟村镇在该镇都城铺村举行“人民调解乡村行”集中宣传月活动启动仪式,以法治力量赋能基层治理,助力乡村振兴。

此次活动通过法律条文解读、基层调解经验分享、法治文艺表演等形式,向群众宣传《中华人民共和国人民调解法》。各乡镇司法所所长、司法局相关科室、大孟村镇部分村调委会主任、都城铺村调解员、网格员、协管员共计百余人参加。

活动现场,普法律师围绕《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国人民调解法》等法律法规,结合农村常见矛盾纠纷案例,讲解土地流转、婚姻

家庭、邻里关系等法律知识。

县“好大哥”调解室资深调解员以“情理法融合”为主题,分享调解技巧与实务经验,通过真实案例剖析,引导群众依法化解矛盾。

随后,县司法局文艺普法队创新形式,将调解流程、法律条文编入快板词,以《当好人民调解员》等节目进行生动演绎。朗朗上口的节奏、通俗易懂的语言引发村民共鸣,现场掌声不断。

此次宣传月将覆盖全县各乡镇,通过巡回宣讲、调解员培训、法律咨询等形式,推动人民调解网络向基层延伸。县司法局还将持续深化“调解+普法”融合机制,培育乡村“法律明白人”,实现“小事不出村、矛盾不上交”,为乡村振兴注入法治动能。



图为内丘县司法局文艺普法队在都城铺村表演普法节目。

## 公证员化解家事“千千结”

□ 崔涛澜

“太感谢你们了,没想到在这儿把我们争执三年的问题解决了,要是没有你们,真不知道什么时候才能找回往日的安宁。”近日,滦州市油榨镇某村的李大爷拉着滦州市公证处主任郭爱的手诉说着感激之情。

事情还要从2022年5月说起,当时,李大爷的弟弟李某病故,李某生前未婚,膝下无儿无女,与刘

某共同生活多年,始终未办理结婚登记手续,李某病重期间,也是刘某陪伴其左右,尽到了扶助义务。

李某的父母早年去世,尚有兄弟姐妹6人,其名下有一处农房,有存款9万多元。在遗产分割的问题上,李某兄弟姐妹与刘某之间产生了分歧,各方当事人争执不下。

家事纠纷的调处关系家庭幸福、社会和谐,遗产如果处理不当,不仅会影响亲人之间的亲情,还会影响社会安宁。自当事人找到

公证处后,公证处多次组织当事人开展“背靠背”“面对面”的调解工作,力求弥合当事人的亲情,妥善化解家庭矛盾,但各方争执不断。公证工作人员毫不气馁,历经多次电话和当面沟通,实地走访调查纠纷产生的基本脉络及矛盾焦点后,让刘某及李大爷兄弟姐妹六人再次齐聚公证处进行“面对面”调解。

在这次调解过程中,双方当事人依旧情绪激动,言语上争执不下。公证工作人员一方面认真倾

听各方当事人表达诉求,引导当事人适当合理表达情绪;另一方面耐心解释继承方面相关法律规定,释明继承权男女平等,对被继承人尽了主要扶助义务可以适当多分得遗产的法律规定,打出“亲情牌”,引导他们从亲情出发放下成见,互相理解。经历了长达两个多小时的调解后,家庭矛盾的坚冰逐渐融化消解,最终各方当事人就遗产分配问题达成一致意见,并当场办理了继承公证。

## 平泉市实施“1+2+3”工作机制 法治护航“小香菇”闯出大市场

□ 孟凡勇

近年来,平泉市紧紧围绕食用菌特色产业,持续深化法治服务保障措施,大力实施“1+2+3”工作机制,大力优化法治化营商环境,有效推动全市食用菌产业平稳健康发展。

建强一个堡垒,筑牢产业发展根基。平泉市紧紧围绕“法治强、产业兴、群众富”的目标,充分发挥基层党员“法律明白人”的模范带动作用,深入开展“带头调结构、带头搞示范、带头闯市场,把致富能手培养成党员,把党员培养成致富能手,把优秀党员致富能手培养成村干部”的“三带三培”活动,突出发挥越来越多有党员身份的“法律明白人”的法治护航作用,将党支部建设成为产业发展的法治堡垒,依法深化“支部+合作社+农户”“支部+企业+基地”等模式,推动形成“支部

领合作社,合作社建基地,基地联党员,党员带农户”的产业发展格局。全市食用菌生产规模达7亿袋,产业链产值达80亿元,实现夏季香菇产业规模全国第一。

搭建两个平台,提供专业法治服务。平泉市创新组建“菌之都”法官联合工作站,打造“1+N+N”工作模式,有效整合司法调解、行政调解、人民调解等法律专业资源,建立由市法院主导,司法、市场监管、农业农村等N个行政机关协同,选聘既有行业技能又有丰富

调解经验的N名特约调解员共同参与的矛盾纠纷多元化解机制,将诉讼关口前移,为当事人提供诉前、诉中、判后调解,为困难群体提供法律援助等司法服务,有效阻断矛盾纠纷产生的根源,妥善化解各类矛盾纠纷。

去年以来,工作站共调处化解各类矛盾纠纷82件,为企业在生

产经营过程中产生的法律问题提供专业的法律服务。该市全面强化涉企行政执法监督,畅通行政执法监督举报渠道,公布投诉举报电话,健全完善涉企行政执法法定期回访制度,发现问题及时整改,推进建立行政执法人员制度,组建了由30人组成的平泉市行政执法监督专家库,定期参与开展行政执法案卷评查,协调解决重大行政执法争议,有效保障涉企行政执法规范公开透明运行。

该市深入开展涉企法治体检活动,成立民营企业法律服务团,紧紧围绕法律政策宣讲解读、法治环境保障、公司治理结构、风险防控化解等方面,通过实地座谈走访、专题研讨、咨询解答、法治宣传等方式,定期开展“一对一”法治体检活动,为民营企业依法决策、依法经营、依法管理、依法维权提供法治保障。

## 省会裕华区组织法治游园会 寓教于乐 让普法宣传“活”起来

本报讯 (王会利)

日前,石家庄市裕华区司法局联合区妇联、法学会等单位,开展法治游园会,别出心裁地将法律知识与趣味游戏相融合,让普法宣传“活”起来,让法律知识真正走到百姓身边、走进群众心里。

游园会现场,围绕民法典、妇女权益保障法、反家庭暴力法等法律知识,设置“法”式打卡区、“法”智大闯关等法治小游戏,结合当前热门的DeepSeek,生成答题小程序,群众在参与游戏互动中可领取法治大礼包,通过体验式法律知识有奖问答,提升普法活动吸引力,激发群众的学法兴趣和积极性,让普法学法氛围更浓厚。

游园会现场还设置了“法”制手工坊等体验环节,大家可以制作法治主题手工艺品,如法治剪纸等作品,在体验实践中中学法与用法的良性互动,潜移默化中培养了群众学法用法意识,提高了群众的法律意识和法治观念。

习法律知识。

活动中,工作人员还设置了“法”语心愿墙、“法”援直通车,并摆放民法典、人民调解法、法律援助法、反组织犯罪法等法律知识读本和宣传资料,群众在等待参与游戏时,工作人员还会现场讲解与大家生活息息相关的法律知识。群众如果有生活在中的法律问题也可以在“法”援直通车版块咨询现场专业律师。游园会现场学法与用法的良性互动,潜移默化中培养了群众学法用法意识,提高了群众的法律意识和法治观念。

每一轮互动游戏就是一轮普法,一个个游戏让群众在不知不觉中学到法律知识,让参与活动的群众都成为法律知识的传播者,持续影响和带动身边的人,更好地提升普法宣传实效。

## 滦平县司法局:全民国家安全教育主题宣传进社区

本报讯 (庄磊)

为深入贯彻落实总体国家安全观,增强全民国家安全意识和素养,迎接第十个全民国家安全教育日,4月2日,滦平县司法局联合中兴路司法所走进滦阳社区,开展“全民国家安全教育进社区”主题宣传活动,推动国家安全理念深入基层、深入人心。

在宣传活动现场,工作人员通过“讲、问、答”三维模式展开多种形式、零距离的普法宣传服务。司法局普法志愿者们结合典型案例,用通俗易懂的语言解读国家安全法、反间谍法中与群众生活密切相关的条款,强调“网络安全”“生物安全”等非传统安全领域风险,提醒居民警惕手机窃密、非法测绘等危害国家安全行为。

此次活动还设立了“国家安全法律咨询台”,与社区居民互动答疑解惑。由律师普法志愿者现场解答居民关于保密义务、举报途径等疑问。针对老年人群体,工作人员重点普及防范境外组织利用“慈善活动”

搜集情报的陷阱。

“全民国家安全教育日是每年的哪天?”“发现可疑行为应拨打什么电话?”为增加普法活动吸引力,活动现场开展趣味竞答活动,法律服务志愿者现场进行国家安全知识快问快答,吸引众多居民参与,社区居民积极答题,现场气氛热烈,普法志愿者向答对者赠送法律小礼品。

活动的开展,让社区居民对国家安全的认识有了从“旁观者”到“践行者”的转变。“以前觉得国家安全离我们很远,今天才知道转发一张照片也可能涉及保密问题。”社区居民张阿姨感慨道。活动现场累计发放宣传资料480份,法律小礼品300余份。

下一步,滦平县司法局将依托“法律明白人”培养工程,壮大社区国家安全宣传力量;在“法治小区”创建中融入国家安全教育元素;开展“国家安全普法集市”“青少年普法课堂”等特色活动;还将组织人员走进企业、农村、学校等开展宣教活动。

## 张家口戒毒民警进校普法 增强学生防毒意识 营造无毒校园环境

本报讯 (史明霞)

为进一步推进青少年毒品预防教育,切实增强学生的识毒、防毒、拒毒意识,日前,张家口市强制隔离戒毒所教育科联合当地戒毒康复指导站、“张垣之光”禁毒戒毒志愿者服务队到经开区第一中学开展了禁毒宣传进校园活动,全力营造健康无毒的校园环境,增强青少年抵御毒品的意识和能力,护航青少年健康成长。

活动中,戒毒民警以“阳光少年无毒青春”为主题,通过PPT课件、案例介绍、互动问答、播放禁毒宣传视频等方式,生动形象地向同学们详细介绍了毒品

的种类、吸毒的诱因以及毒品的危害;针对青少年好奇心强、辨别能力弱的特点,戒毒民警重点介绍了第三代毒品的成分、滥用的方式、吸食后的状态和危害,提醒大家提高警惕,加强自我防范意识,筑牢远离毒品的思想防线。

为了让同学们能够零距离辨识毒品,直观了解毒品的外观特征,戒毒民警和志愿者向同学们展示了仿真毒品模型,发放了禁毒宣传资料,通过面对面讲解,在一问一答中引导大家自觉学习禁毒知识,养成良好生活习惯,不轻信谎言诱惑、不拿陌生人东西,远离毒品侵害。

## 法治河北专刊名片

编辑部主任:张法德 13032661222  
副主任:韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871  
编辑:张世杰 15176164105  
法治河北邮箱:hbfzbhbfz@163.com